

# 推进“三区战略”深化拓展 建设“强富美旺”北部新城

## 尖草坪区敲定全年重点工作

4月10日,尖草坪区“两会”圆满闭幕。今年,该区《政府工作报告》提出,做好2021年政府工作对于“十四五”开好局、起好步具有重要意义,中国共产党太原市尖草坪区第六次代表大会,吹响了接续奋斗、深化“三区战略”、拓展“五城联建”的号角,擂起了强经济、惠民生的战鼓,点燃了扎实做、坚定干的激情。蓝图已经绘就,关键在于落实。要坚持把政府工作重心放在抓落实上,以真抓落实的信念、善抓落实的举措、狠抓落实的韧劲,接续探索、接力奋斗,推进“三区战略”深化拓展,牵引各项事业取得新突破、实现大发展。

### 2021年主要预期指标

- 地区生产总值增长8.5%
- 规模以上工业增加值增长7.5%
- 固定资产投资增长10%
- 社会消费品零售总额增长10%
- 一般公共预算收入增长6%
- 城乡居民人均可支配收入分别增长8%和8%以上

### 1 走出乡村振兴幸福路 深化“人文生态休闲区”

- 保障农副产品供给
  - 确保年内完成粮食播种面积5.035万亩、产量2600万斤目标任务。
  - 力争年内苹果种植规模达2600亩、有机旱作谷物种植达4000亩、府西大米种植达300亩。
  - 确保蔬菜年产量达5万吨以上。

- 推进“特”“优”品牌战略
  - 做强宇文红薯、风格粱小米、呼延香菇、府西大米等优质品牌特色种植业。
  - 做优南翟西梅,东高庄、中下温樱桃休闲采摘业。
  - 做大九牛、老智、金大豆等精加工农业龙头企业。
  - 做好以横岭、北石槽为代表的西山乡村民宿经济。

- 实施乡村建设行动
  - 完成呼上线、西关口南街新改建工程,做好全区580公里县乡公路养护。
  - 推动岗北、宇文等农村“千平方米”党群服务中心建设。

- 推进“崛崛山大景区”建设
  - 力争年内建成崛崛山风景区连接线道路及配套停车场,逐步完善集散中心、驿站等服务设施。
  - 以点扩面、以面连片,串联周边景点,打造“崛崛山大景区”精品旅游路线。
  - 坚持“三园共建”。支持六大城郊森林公园创新发展、做实项目。
  - 推进太原北部现代农业产业园建设,打造以“向阳滩”为品牌的农产品及休闲服务产品。
  - 服务保障汾河四期湿地公园尽快完工。

### 2 走出工业经济转型路 深化“创新转型产业区”

- 提升传统产业
  - 将太钢重组转型与全区产业招商结合,延链补链强链,打造千亿级不锈钢产业集群。
  - 支持新华防毒面具、兴安技改等项目建设,提升企业创新活力。
  - 推进京丰电务、恒山机电、东杰智能等装备制造企业快速发展,推动形成特色产业集群。
  - 推动火工区、二电厂搬迁。

- 壮大新兴产业
  - 推进5G基站、长城计算机和电源研发制造基地、中北软件产业园等项目建设。
  - 推进太钢高端冷轧取向硅钢、中厚板生产线智能化升级改造、半导体小镇、战略性基础材料产业园(蓝宝石晶体生长项目)、恒山机电磨机改造等项目建设。
  - 支持山西直升机基地、科比特无人机、辰兴高科中德产业园、东杰数字化车间等项目建设。

- 打造创业基地
  - 继续推进尖草坪区与中北高新区“区区融合”“军民融合”和产业互通、互补、互促。推动太钢构建热电能源供应产业链、太原工具厂生产线升级改造。
  - 保障国科大太原能源材料学院及附属中小学加快建设,推进市人才公寓和市卫校新校项目建设。

- 优化创新载体
  - 全力支持中北国家大学科技园发展,启动太原工业学院实训综合体项目建设。
  - 保障中北大学“动态监测技术”省部共建国家重点实验室、太钢“高端硅钢材料”省级重点实验室、太钢“循环液化床与控制”省级制造业技术创新中心、东杰智能物流搬运机器人研究院建设。
  - 组织驻地高校与企业开展产学研合作,年内转化科技成果30项。

- 激发创造活力
  - 鼓励、引导太原冶金机械厂、山西恒晋减震等具有科研实力的企业加大研发投入,确保规上企业研发机构、科研活动全覆盖,研发投入占销售收入5%以上的企业达30家。
  - 培育“专精特新”企业8户,净增规上工业企业17户。

### 3 走出城市建设品质路 深化“现代宜居都市区”

#### 提升城市建设水平

- 在河西、河东、上兰片区,分别打造商贸服务业、传统工业、科创产业为主的产城融合发展模式。
- 稳步推进下兰、新城等村整村改造。加快推进兴安新兰路东区、兴安东北大院、新华单身宿舍等棚户区改造,全速推进回迁安置房建设。
- 全力推动天美杉杉奥特莱斯、旭辉商业综合体、龙湾写意艺术天阶等商贸项目建设。

#### 构建“15分钟生活圈”

- 全力推进三给片区46所学校、2个医院、7个公园、2个派出所、7个社区服务中心建设,配套公共服务9万平方米,带动全域构建“15分钟生活圈”,打造城市更新新样本。
- 保障地铁3号线早日开工,推进泥向线建设改造升级,力争年内国信路、兴华街、摄乐北街西延、多福西路等开工建设。
- 争取启动体育公园、汾西公园、紫荆公园、太白铁路遗址公园、多福公园等建设。

#### 提升城市管理水平

- 持续深化“九乱”整治,扎实开展“两下两进两拆”专项整治,坚决打击“两违四抢”。
- 持续推进“阳光运输”“三管两查”。
- 全面推行垃圾分类,新建公厕17座。
- 改造江阳路、新兰路、希望街、迎宾南路等道路雨污水管网。

### 4 增进民生福祉 拓展“五城联建”

#### 推进高质量教育体系建设

- 深化“区管校聘”、校长职级制度改革,开展常态化教师培训。
- 实施“一所高中、四所初中、十所小学”的金字塔式示范校建设。
- 推进太原外国语学校全面托管尖草坪区第三中学,加快柏板寄宿制学校和新建小区配套学校建设,确保优山美郡、龙湾写意配建小学年内投入使用。
- 新建公办幼儿园3所,提升普惠性学前教育水平。
- 开展“校校有食堂”行动,新改建学校食堂9所。

#### 提升医疗服务水平

- 加快省人民医院新院建设,启动山医大一院医养融合项目、太原市第九人民医院和太钢医院改扩建项目实施。
- 推进区中心医院新院续建,加快建设区疾控中心、向阳镇卫生院。
- 创建7个标准化村级卫生所,抓好乡村医生能力提升培训。

#### 创优高标准社会保障

- 突出抓好高校毕业生、退役军人、农民工、城镇困难人员等重点群体就业工作,确保城镇登记失业率控制在4.2%以内。
- 进一步提高低保和特困人员补助标准。
- 深化殡葬改革,按标准修建公益性骨灰堂。
- 持续完善养老服务体系,新改建社区食堂20个,推进城乡老年人日间照料中心提档升级。

### 5 促进区域治理现代化 建设“廉洁政府”

#### 筑牢安全防线

- 保持打非治违高压态势,完成三给消防站建设。
- 推行“全科网格”服务管理,提升区、乡、村三级应急管理水平。
- 新建柴村、上兰等派出所,续建区法院法庭。
- 巩固“扫黑除恶”成果,加强信访“控新治旧”。

#### 优化营商环境

- 集成创新招商引资优惠制度、奖励办法,营造招大商、大招商浓厚氛围。
- 加大“标准地”建设力度,加速保障项目落地开工。
- 完善项目退出机制,把亩产效益作为重要考核指标。

#### 攻坚打赢“三大保卫战”

- 强化综合治气,加快城西热源厂“煤改气”项目建设。
- 强化源头治水,抓好入汾口排查、河道整治、黑臭水体整治和农村污水治理;加快北控污水处理厂改扩建,年内完成地下水置换项目建设。
- 强化“三化”治山,实施国土绿化彩化美化行动;年内完成生态林、经济林种植1万余亩,园林村绿化30个。

#### 提升治理水平

- 深入开展党史学习教育。
- 对重点工作、重点工程、重大项目实行项目化、闭环式管理,用好“13710”督办平台,确保事事有回应、件件有着落。
- 落实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”,贯彻中央八项规定及其实施细则精神;厉行节约,让政府过“紧日子”成为常态。

实干当头、干字为先。尖草坪区将继续朝着建设“实力强、百姓富、环境美、人气旺”的北部新城目标阔步前行。